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Kéziratok nem adatna* vissz

Az iskolai év végén.
Az iskolai vizsgálatok, meg az érte­

sítők megjelenése tudatják, hogy egy év 
újra bevégződött, az iskolai ifjúság egy 
évvel leszámolt, hogy két hónapi pihenés 
után egy másik év fáradalmaival küzd­
jön meg ; azok pedig, kik az érettségi 
vizsgálatot is kiáltották, leszakadnak az 
alma mater kebel ről ; egy része egye­
nesen a legnagyobb és legnehezebb 
iskolába — az életbe lép, a másik része 
meg neki fog az egyetemi tanulmányok­
nak és tanul — tegyük fel, hogy tanul

egyre másra halmozza az ismerete­
ket, néha maga sem ismervén ki magát 
bennök. S nem egyszer megesik, hogy 
unottan vágja szögletbe a könyvet, hogy 
ismét csak visszatérjen hozzá, mert ta­
nulni kell.

De hát miért is tanulunk ?
Erre csak azt felelhetjük, hogy csak 

azért, mert tanulás nélkül élni ma már 
nem lehet. Ma napság tanulni kell ugv 
a honoraliornak, mint az iparosnak, kik 
csakugyan tanulnak is, és már ezzel iga­
zolják, hogy tanulni kell. Pedig bizony 
nem könnyen juthatnak hozzá, mert a 
honoratior talán éppen a pihenésnek 
szánt időben, talán éppen a társadalmi 
érintkezések közepeit fejleszti tovább is­
mereteit, valamint az iparos is nehéz 
munkája után lát a tanulásnak, hogy 
magát, illetve iparát fejleszteni tudja, 
hogy valamit realizálhasson a tanul­
takból.

S mit látunk mégis ebben a nagy 
tanulmányú, lázasan tanuló világban ? 

Stréberséget.
Igen, látjuk, hogy az, a ki még bele 

sem unhatott jóformám a tanulásba, a 
munkába, mert egész komolyan hozzá 
sem fogott, talán azt sem tudja, hogyan 
kell hozzákezdeni, — a ki könnyű, léha 
kedélylyel nézte le a temérdek gond és 
aggodalom daczára körömszakadtig, lélek- 
vesztésig küzdő individuumot — mert 
minek lehetne az ilyet nevezni, mondom ez

kikerülvén az életbe, magasra röppen egy 
bámulatos carrier csillámló, fényes szár­
nyain, csak néha pillantva egyet hátra, 
nem azért, mintha a nyomába lépőktől 
tartana, hanem. hogy gyönyörködjék 
azon a bámulatos recordon, a mit meg­
csinált. Igen természetes, sőt magyaráz­
nunk sem kell, hogy ő nem a maga 
erején viszi vala végbe ezen csodát, 
hanem nagy és teljes mértékben segíti 
és áll rendelkezésére a protekczió, a 
mely gőzt és villamosságot megelőzve 
tolja előre azt, akit kiválaszt, igen czél- 
szerüen megfosztván előbb minden ide­
alizmustól, mert hiszen mire való ez a 
felesleges dolog ? . .

Es itt állj nk meg egy kissé.
Vájjon való volna-e az, hogy az 

ideálizmus, ez a fenséges eszme, ez az 
örök világosság úgy elveszítette volna 
fényét, hatalmát, mint a hogyan észlel­
jük azt naponként ; vájjon igaz volna-e, 
hogy nincs már sem eszme, sem esz­
mény, mi hevítene, mi lángra gyújtani 
képes volna a sziveket, a mi magasabb 
szárnyalást adna a sárgolyón küzködő 
test lelkének ?

Keblünk elszorul, mikor kiejtjük, s 
kezünkben reszket a toll, midőn leírjuk 
e kérdésre a választ : igen, való ; a i 
idealizmus haldoklik! A 
mi volt, az nincs.

Benne vagyunk testestől-lelkéstől a ’ 
materializmus útjában, a legnagyobb fo- | 
ku önzés, kapzsiság, irigység a vezetőnk; : 
még azt sem mondhatjuk, hogy vezérlő ! 
eszménk, mert eszmének ugyan nem az. j

Hajh, pedig mi szép és mi éltető ! 
dolgokkal tölti tele ifjú szivét az iskola \ 

ahol nemcsak tanitnak, hanem nevelnek i 
is az életnek, mint éled a lelkünk, ha * 1 
hallgatva a vizsgálatokat, látjuk megnyil- ! 
ni a romlatlan ifjú sziveket, melyek be­
fogadták azokat a magasztos fogalmakat, 
mi embert nemessé, boldoggá tehet, mi 
megkülönbözteti a többi állatoktól, fel­
ruházza őket hármas érczczel az élet 
nagy küzdelmeire.

S mint foszlik ritka füstté mindez 
sokszor a család, többször a czimbm-a- 
ság körében s leggyakrabban a létért 
való nehéz küzdelem sorvasztó hevében.

Adsza-nesze, ina ez a jelszó. Eszmék 
helyet pénz mozgatja, a hatalmas világ- 
egyetemet. Küzd az ifjú vérző szívvel, 
míg belátja, hogy ez mind csak hiába 
való, egyenlőtlen harcz, a mi csak arra 
jó, hogy föladja s álljon szolgálatába a 
silány mammonnak. . .

Az iskolai értesítők pedig tudlul 
adják, hogy egy csapat ifjú bevégezte az 
iskolai tanulmányokat, s eszméktől s az 
egész életre szóló jó tanácsoktól, vezér­
lő elvektől duzzadó kebellel, nyílt hom­
lokkal lép ki az életbe.

^ aj ha termő talaj lenne szivük s 
ne engednék kihalni az idealizmust, mely 
annyi szépet, fenségest teremtett s mely 
nélkül az ember nemesebb része: a lélek 
— sivár pusztaság !

—u.

Nagy állami deficzit.
A >M—g« írja : Végük van az aranv- 

juezi szép napoknak. A túlfeszített adóprés 
repedezik. Wekerle a présmester otthagyván 
az állami présházat, az élettelen prés eszközö­
ket talán nem tudják az utódok többé a szük­
séges kéilelheletlenséggel kezelni, vagy pedig, 
a mi sokkal valószínűbb, nincs többé annyi 
préselni való, mint volt a Wekerie fmanczma- 
nipulácziói előtt.

Már régebben és elsőként adtunk fairt az 
á lami bevételeknek czökkené rői a pénzügyi 
év első negyedében. Akkor a finánczminisztér 
ur azzal nyugtatta meg a közvéleményt, hogy 
ez csak véletlen, időszakos jelenség s a követ­
kező évnegyedek bevéte ei kárpótolni fogják az 
első negyed hiányait.

Csakhogy a bevétel-csökkenésnek nem 
időszakos, de inherens okai voltak, amelyekre 
már akkor rámutattunk s a melyek azt ered­
ményezték, hogy a csökkenés azóta is vígan 
folyik tovább, habár a pénzügyi közegek mű­
ködését megfeszítő u as-tások folvtán szü- 
kebb mederben is, mint az első adófer­
tályban.

íme a példa kedvéért néhány adat az év 
első 5 hónapjáról :

A tavalyi bevétel
Szeszadó 2.400 000
Államvasutak 1.300,000
Czukor- és ásványolajadó 500 000
Sörtermelési adó 300,000
Egyen- s-adö 400,000 stb.
Az i!l éknél és más kisebb jövedelmi 

ágnál mutatkozó több-bevételt ezekkel szembe 
állítva, az idei eddigi bevéiei-deficzit mintegy 
2.150,000 írtra rúg

Minthogy pedig az állami kiadások eddigi 
túllépése 6000,000 irtot tesz ki, az összes 
állami deficzit az év első öt hónapjában 
8,000,000 osztrák értékű irtokra becsülhető, 
szembeállítva ezt az időszakot a múlt év hason 
idő zakával.

Ez adatok minden kétségei kizárólag 
igazak.

Nem is hisszük, hogy hivatalosan ezek 
megcsúfolására próbát tennének, de azt a sza­
badelvű klub intr gáinak mo-tani iblasa szerint 
bízvást várjuk, hogy a m^ sokkalta nagyobb­
nak ígérkező egész évi deficzitért Wekertét 
fogja majd akarni a part bűnbak gyanánt fel­
áldozni. Pedig Wekerle pénzügyi kapiczitása 
csak eszköz volt az egész politikai rendszer 
kezében. Ezzel a rendszerre! fogunk majd 
leszámolni az uj deficzit korszak bejöve­
teléért !

Miniszterválság Angliában.
Egyre buknak a miniszterek itt is, ott is, 

ez nekik alkotmányos szoka-uk, melyet igen 
nem szerelnek. Angliából ered a szabály, hogy 
a kit a parlamentben leszavaznak, az megbu­
kott. Ha nálunk is ez a szabály járná, egyet­
len magyar minisztervátság sem lett votna. De 
hogy Angliában, hol a pártok annyira értenek 
a parlamenti politikához, hogyan történhetik 
várat la- ul kormánvvá’ság, mikor semmi ese­
mény sem okolta meg, valóban meglepő.

A liberális Rosebery-mini-ztérium bukott 
meg. Az a hm, hogy a kabinet átesett a vál­
ságán rövid eietii volt. Rosebery vasárnap be­
adta lemondását. Ez a kormány a Gladstone 
örökségét vatte át, a miben benne van az ir 
önállóság és főrendiház reformja a iordok örö- 
kösödési jogának megszüntetésével. Mert a lor­
dok az ir unió felbontását ellenezték, a liberá­
lisok a főrendiház eltörlésével is fenyegettek. 
Az ir-kérdés tehát Angliában hasonlít a magyar 
egyházpolitikához, a mennyiben az országgyű­
lés két haza között konf.iktust idézett elő. — 
Abban is basonli’, hogy a partviszonyokat meg­
bontotta s egy része a szavadelvüeknek a 
konzerv utivekhez csat.akozott, — másik részé

A „IIEIMEC«“ TAKCIÁJA. 

Lemondás.

A homályba borult, az alig érezhető, 
finom levendula illatú tágas szalonban üít az 
asszony.

Nesztelenül, mint a falra vetődő holdsu­
gár, ereszkedett lelkére a visszaemlékezés. Ki- 
gyuladt a sötétben egy szikra, a csendben vé­
gig reszketett szivén egyjhang a múltból.

Könyektől csillogó szemei előtt lassan 
bontakozott a boldog, a fenyes, a tiszta múlt 
képe. Erezni veti vérének első legtisztább fel- 
iobbanasát, lelkében a tüzet, a mely boldog­
sággal, véget nem érő édes gyönyörökkel biz­
tatva felvette egykoron eszét és beledobta 
annak az embernek karjaiba, a ki menny­
országgá változtatni ígérte előtte a földet.

Csodálatos szépségével éd-s boldogságot, 
árasztó napja volt mindig a szürke, sivár 
puszta, rideg, önző világból a verőfényes 
meleg puha kis fészekbe hazatérő urának Mé 
lyen oda temetle magát erős, széles mellére 
és gyenge pírba borult arczczal, leányos za­
vart hangon beszélt neki derűről, nyugalom­
ról, megelégedésről s feledtette vele á ködös 
világot !

Kohó gyermek álmai mind beteljesedtek. 
Boldog volt nagyon. A csillogó napsugár a 
bizonytalanul reszkető halvány holdvilág, a 
madárdal, a finom erezetű hárslevelek lassú 
zizegése, mind csak tiszta csillogó, édes .• ze­
neiemről beszélt s véghetetlen boldogságát jut­
tatta eszébe.

Egy májusi nap alkonyán vége szakadt 
boldogságának. Még egészen jól emlékszik a 
napra is, a melyen találkozott azzal az arany-

I sárga hajú leánynyal, ] a ki akkoriban cso- 
I dálatos erővel vonzotta körébe a férfiakat.

Az apró, ezüstös porszemekkel beszórt 
Andrássy utón hajtatott végig egy alkonyati 
estén. Eltűnődve nezte a paloták hatalmas ku­
poláit, a melyeken erős vöröses fényben tört meg 
a napsugár. Gondolataiból egy ismerős kacza- 
gás zavarta tel. (Kíváncsian fordult hátra a ko­
csi helyotrop illatú vörös bársony ülésében.

Egy fényezett, sárga kerekű viel órián, 
pásztor kalapban, hófehér selyemben, édes il­
lám org ma-virággal melén ' ül* az aranyos 
hajú Riza, mellette p-dig a férje.

Az asszony szédülni kezdett. Valami fajó 
borzongás futott végig tagjain. A csendes, de- 
tült, mosolygó a re zu Riza kekes szürke ’sze­
me* bo'dogságtól csillogtak és az a boldogság, 
a melyet egymásba mélyedt tekintetük árult 
el, az nyomban egy uj, előtte eddig nem is­
mert hangulatot ebresztet!. Szomorú, vigasz- 
talatían, kese. ü hangját a jövőnek. Leányos 
ösztönével egyszerre megsejtette, hogv boldog­
sága eltűnt s hogy a jövőben nincs semmi 
biztosítéka.

Az asszony napról-napra reménykedett, 
de hasztalan ; az a finoman szőtt szál erős, el­
választhatatlan kötelékké erősödött.

Végheletlenül finom lelkében lassan-las- 
san tért hódított a bánat, a íájdalom. A tiszta, 
verőfényes édes gyönyörökkel teli napok — mi­
ként az őszi reggeleken imbolygó szürke köd, 
a napsugár első szerelmes csókjával nyomta­
lanul elvész, eltűntek örökre

Egész éjjeleket töltött álmatlanul. Igyeke­
zett erőt venni a testét, agyát elsorvasztó 
lázas érzésen, de hasztalan.

Csendes nyári estéken, a mikor a salon 
nagy ablakain beözönlött a hold sárgás fénye, 
az ideális asszonykán erőt vett a bánkódás. 
Könnybe borult szemekkel, roskadozó léptekkel 
járta be az üres szobákat s a mikor beért a 
vörös gömb lámpa által tompa fénynyel be-

! világított hálószobájába, erőtlenül vetette tna- 
I gát ágyára és sirt sokáig, keservesen.

II.
Az asszony falhoz támaszkodva, a buto 

; rokba kapaszkodva tárnolygott ki a pálmák,
! fehér bigneniák és nyíló margaretiákkal körül 

rakott erkélyre.
Gyönyörű nyári éjszaka volt. A felhőtlen 

égboltozaton bal ányan ragyog ak a csillagok, 
bosszú széles vonalban húzódott rajta vezig a 
tejut. 6 6

Az asszony szelíd tekintettel meredt bele 
tagra nyitott szemeivel a csendes éjszakába. 
Lassan felmerüllek ieikeben mindazon érzések, 
a melyek életét megmérgezlek s a melyek él- 
kéből kiö ték a teményt s a hitel.

Csendesen sirni kezdett Búzavirág kék 
szemeiből könyek peregtek arczára s kínos, 
fájdalmas sóhaj szakadozott fel kebéből.

Ereiben szilaj hullám csapott végig s va­
lami nehéz, nyomasztó sötétség bontotta el 
agyát. Végtelenül finom lelkében feltámadt a 
megnyugvás, a ha ál gondolata.

Néhány pillanatig még ott állt lecsukott 
szemekkel az edes ib'alu f-hér bignnniákkal, 
a vékony levelű margarétákkal körül rakott 
erkélyen, azutan csendesen küépeit az erkély- 
szélére s levetette nugát az ulcza kövezeté.e.

Gallov ich Jenő

Bethlen Gábor és II. József 
utolsó napjai.

A földi élet már a régiek hite szerint 
csupán előkészítés a túl világira ; lehel-e tehát 
kétségbe vonnunk és csodálnunk azt, hogy az 
ember halála küszöbén tisztábban lát s átszel­
lemülve tudja vagy sejti jövőjét s ebbeli ér­
zelmeit szavakban kifejezésre is juttatja ? Vagy 
minek is vegyük a nagy emberek uiolsó mon­

dásait. ha nem vatic.nlumnak ? Mily csodalatos 
e mondások pszichológiai értéke ; vissza tük­
röződik bennük a műit s jövő. A helyesen be­
futott szerencsés pálya remtnyteljes szavakat 
ad a haldoklónak szájába, a emes, önzetlen, 
de egész életén át felre érteit jellem fájdalma­
san gondol vissza hiábavaló töldi pályájára.

Mily pszichológiai távolság van az ó-kor 
nagy pozőrje : Nero és az uj-kor fénycsillaga : 
Goethe utoi-ó enuncziácziői közt. Amaz, mi­
dőn a senatus a haza ellenségének nyilvání­
totta, bűnei tudatában e szavakkal dőlt rab-
szo gája kardjába : »heu qualis artifex pereo» 
(oh mily művész vesz el bennem) ; ez, ki még 
éltében joggal Énekelhette Faustja II. részé­
ben : Es kann die Spur von meinen Erden- 
fagen, nicht in Äonen untergehn ! utolsó per- 
czeig megtartva elmeje világosságát, igy kiált 
fel : »Mehr Licht I«

Bethlen Gábor eszessége, óvatossága s 
a kötüimények ügyes felhasználása által szá­
zadának egyik legkitűnőbb emberévé lett. Ma­
gyarország egységét ezé ózva, folyton szeme 
előtt tartotta Boc-kay végrendeletét, hogy 
»valameddig a magyar korona ott fenn nálunk­
nál erő-ebb nemzetségnél, a németnél leszen 
és a magyar királyé ig is a németségen forog, 
mindenkor szükséges és hasznos egy magyar 
fej ed e net Érdé yben fentartani.« Törekvéseit 
mindenütt, a portánál úgy, mint a német ud­
varnál, siker koronázta. 42 csatában vett részt 
éleiében s egyikben sem szenvedett veresé­
get ; a kis Erdély Európa hatalmas fejedelmei­
vel mint egyenrangú fél szövetkezett és Ma­
gyarország alkotmányát újra és újra bizto­
sította a német befolyás ellen, féken tar­
totta a szultánt és vezéreit. Nagy terveit 
jórészt válósithatta, sőt közben ráért a bib­
lián ik 28-szori átolvasására, de II. Eerdinánd 
küldöttje, Kéry János, 1629 tavaszán az algyó- 
gyi fürdőben már súlyos betegségben találta, 
Bethlen előtte odanyilatkozoit, hogy végkép ki­
lép a szövetségekből. — Hevétől elragadtatva
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G'adstone vezetése alatt a radikálisokkal és 
Írekkel szövetkezett. S valamint Tisza, ezen­
képpen Gladstone is, a kormánytól visszavo­
nult s utódaira hagyta politikájának keresz­
tülvitelét. De a tanítványok gyöngébbek vol 
lak, mint a mester s Rosebery sem vihette 
keresztül Gladstone progra-nmját. Régen be­
szélik már a parlament feloszlatását és hogy 
az uj választások döntsenek az ir kérdés­
ben, a főrendiház reformjára nézve a földbir­
tok válságában és az angol egyház elválasz­
tására nezve az államtól. — melyet a radi­
kálisok sürgetnek De idáig komolyan nem 
vette senki a parlament feloszlatását sminisz- 
valságia még kevésbbé gondoltak a nyugalmas 
angolok.

Egészen angol szokás a kormányt nem a 
fúkérdésben, hanem • gy mellékes kérdésben 
buktatni meg. Szinte nevetséges az a forma, 
melyben bizalmatlanságot szavaztak a minisz­
tériumnak. Brodrick azt indítványozta, hogy a 
hadügyminisz:er fizetéséből ezer frtot húz­
zanak le s ezt fogadták el 132 szóval 125 
ellenében. A kormány tehát 7 szóval bukott 
el s nemcsak Cambell hadügyminiszter, hanem 
az egész minisztérium lemond.

Hogy mennyiben függ össze e bizalmat­
lansági szavazat a hadsereg kérdésével és 
elegtelenségevel, bajos megmondani.

legjobban a pótvizsgára készülő diákok örül­
nek, mert most zavartalanul magolhatják a 
leczkét, a parti padokon.

Csak a budapesti szép leányok nem vesz­
tettek el semmit a kiállítási építkezések foly­
tán. Egyreszük már valahol a Balaton melléken 
tölti a nyarat, mig az itt maradtak egyrésze 
kijár a Stefánia útra,apró zsuzsukat elveszteni.

A lapokban néha ilyen apró hirdetés 
olvasható : Elveszett egy félhold alakú »z s u- 
z s u.« A becsületes megtaláló i!lő jutalomban 
részesül.

Csodálatos, hogy a becsületes megtaláló 
rendesen fiatal ember, a kit a károsult ma­
maja többnyire ott tart ebedre, vagy ozsonnára, 
mig a leány szivét igyekszik Illő jutalom gya­
nánt felajánlani.

Ez ügyes leleményesség, melynek gyakran 
eredménye az a szép aranyos szegélyű karton 
papír, mely Így fejezi ki a.,zsuzsu‘ történetét:

r

Fővárosi levél.
Unalmas csönd borult a székesfővárosra. 

A házakon a lefüggönyözött ablakok egyre 
szaporodnak, bizonyságául annak, hogy a va­
gyonosabb lakók már zö dbe vonultak. A sör­
hazak előtt az utczára kirakott asztalok mel­
lett néhány itt rekedi szalma özvegy férj bó­
biskol. A hordárok az utczasarkokon ásitoznak 
és szidják a főrendieket : mért nem halasztot­
ták el nyárra az egyházpolitikai tárgyalá­
sokat ; mennyivel jobb keresetük volna most. 
— Szóval mindenki panaszkodik ; senki sincs 
ilyenkor megelégedve.

Csak a szegény muukás embereknek nincs 
okuk most panaszra, mert a millenniumi épít­
kezések, melyek napról-napra nagyobb ará­
nyokat öltenek, biztosítják nekik a rendes 
megélhetést.

A városligetben az épülő kiállítás terü­
letén ezer meg ezer munkás kéz dolgozik. 
Emitt faragnak, kalapálnak, amott pedig vastag 
czölöpöket vernek a földbe. A munkások ajkán 
taktus szerint hangzik ez a nóta :

»Einmal hoch.
Zweimal noch.
Dreimal auf.
Noch eins drauf.
Fünfmal gut.
Nur mit Muth!«

A városliget a kiállítás építkezései által 
tényleg sokat veszített sz pségéből és eredeti­
ségéből, de jó hazafiuak nincs oka ezen bú­
sulni. Jövő évre olyan bűbájos tündér biroda­
lom tárul itt szemeink elé, melyhez foghatót 
képzelni sem lehet.

Majd üdülhetünk azián eleget a »Ka­
rikás csárdában«, vagy a debreczeni »Bete- 
kmts«-ben.

A városligeti tóban most hántolják a bé­
kákat. A vizet egy cseppig kimerték belőle s a 
piszkos iszapot most tiszta kavicscsai födik be. 
A regényes béka kurutyolásnak vége ! Ennek

mondá, hogy Isten fel ne segítse őt betegsé­
géből, ha nem mond igazat. Atkától maga is 
megborzadva, igy szól Keményhez : »Íme, mit 
mondottam !« — midőn már alig szólhatott, 
Írószereket kért a mellette levő Kemény Já­
nostól s e szavakat irta fel az eléje tett pa­
pírra : »Ha Isten velünk, ki ellenünk ? senki 
sincs, bizonyára nincs « Nehány perez múlva 
meghalt. (1629 nov. 15.)

A mint Bethlen egységes Magyarországot 
kívánt teremteni, úgy akart II. Jó'.séf egysé­
ges osztrák birodalmat alkotni. De mig Beth­
len mindig mérlegelte »quid valeant humeri, 
quid ferre recusent«, József az akadályokat 
csekélyre, önerejét túlbecsülte ; a reformtervek 
és a boldogitási szándék csak eszközei voltak, 
az egyseges birodalom alkotásának elősegélé- 
sére nem kiméit sem vallásos meggyőződést, 
sem alkotmányos érzületet ; már pedig a ki a 
történeti fejlődést megszakasztja, tekintetbe nem 
veszi, az vagy össze'öretik, vagy alkotásai nem 
állandóak és nem boldogítók.

Magyarországnak saját alkotmánya és 
törvényei voltak, melyeknek megtartására min­
den királynak meg kellett esküdnie koronázása 
alkalmával. Mig József nem koronáztatta meg 
magát, nehogy kezét eskü kösse, Bethlen nem 
fogadta el a királyi koronázást, mert Magyar- 
orszagnak volt koronás feje. Bethlen is, József 
is isko ák által kívánta a felvilágosodást ter­
jeszteni, de utóbbi úgy, hogy az egyházat az 
államnak alárendelve, c ak mint a nép fölvilá- 
gosodásának növeldéjét kívánta fentartani, Kü­
lönben mindkettőt más felekezetiiek iránti tü­
relem ékíti. Bethlen a katolikusokat segélyezi, 
Káldy bibliája az ő pénzén jő létre, József ki­
adja a türelmi rendeletet.

De József alkotmányellenes rendeletéi for­
rongásba hozták az országot. Rendkívüli köz 
gyűlések tartattak a varmegyékben,mások az or- 
szággyüles azonnal való kihirdetését daczos 
hangon követeltek ; a földmérésre vonatkozó 
iratokat zene és taraczk-durrogás közt

TÖLGYESI MICZI
és

DARU BERTALAN 
jegyesek.

Oh, ezek a budapesti leleményes mamák ! 
Ha valaki megakarná tőlük ezt az ügyes 
„patentot“ venni, bizonyára egy sem jelent­
keznék.

A nép dolgozott, előbb csak szükséglete­
inek kielégítése czéljaból. — Majd tu! adott 
fölöslegén s készítményéi forgalomba jöttek. — 
Nem képzelhetjük ugyan, a legszorgalmasabb 
munkálkodás mellett sem, hogy rövid idő alatt 
gazdagsággal cserélhessük fel eddigi nyomorú­
ságunkat : de kétsegenkivül számítunk arra, 
hogy türelmes fáradozásunk jutalma lassan­
ként az emelkedő családi jólét és vagyonos- 
ság lesz.

Nem tekinthetjük a házi ipari foglalkozást 
megélhetésünk egyedüli forrásának, de bátran 
merjük állítani, hogy önfenturtásunk biztos 
segédeszközévé válhatik ; a családfő gondjait 
tetemesen könnyítheti, a minthogy a női mun­
kálkodást csökkenti akkor is, ha csak a házi 
szükségletek megteremtésére szorítkozik is, a 
midőn czélja nem a szerzés, hanem a megta­
karítás.

A házi ipar fejlődése és terjedése az ál­
tal is hat a nemzeti vagyonosodásrs, hogy az 
egyes csaladok jólétét emeli, részben pedig az 
által hogy a kézműipar és gyár fejlődését elő­
készíti s igy a házi ipar nemzetgazdászati 
szempontból kétszeresen fontos.

A házi ipar.
a házi ipar fogalmát a nagy közönség 

rendesen összetéveszti a nép-ipar fogalmával ; 
innen magyarázható a nagy közöny, melylyel 
a középosztály minden, az ipar terjesztését 
ezélzó mozgalmat fogad. S mivel a nép házi 
ipar képen fakanál faragással, kosár kötéssel, 
fonással s más efelével foglalkozik, a középosz­
tály vissza riadva a durva munkától : tétlen 
marad, s hangos panaszkodással sóhajtozza : 
„pusztulunk, veszünk!“

Valóban pusztulunk, veszünk ! Leginkább 
e sóhajjal fejezhetjük ki azt az erkölcsi és 
anyagi i omlást, mely az álszégyenből fakadt 
munkátlanság miatt, mely szerint jó házból 
való nőnek pénzért dolgozni szégyen, éppen 
nemzetünk középosztályában szedi legsűrűbben 
áldozatait.

A házi ipar keresetképe sé leszi a nőt, 
a nélkül, hogy női hivatásától elvenné. És e 
szerint a házi ipar alatt nem csupán azt a ház­
nál végzett munkát érijük melylyel házi szük­
ségleteinket házi készitménvnyel, vagyis terme­
léssel elégítjük ki, hanem azt is, melyet keres­
kedés által értékesíthető tárgyak előállítására 
fordítunk.

Mivel azonban a női munka termékét 
sem a házi szükségletek fedezésére fordítva 
nem látjuk,sem vele a kereskedésben nem ta­
lálkozunk : világos, hogy nő nk munka ereje 
tétlenül hever !

Ennek mentségeül felhozzák, hogy eddig 
hiányzott a női munka értékesithetesére al­
kalmas piacz.

A kik ezt állítják, m gfeledke/.nek arról, 
hogy az áru teremti meg a piaczot és nem 
megfordítva.

így fejlődött a nép házi ipar lerrnékeinek 
piacza is.

megégették s az esemény emlékéül a nép szá­
mára bort csapultattak. Midőn ezek történtek, 
József császár nem volt többé. Febr, l-jétől 
fogva a vérhányás és száraz-hurut szemláto­
mást emészti erejét, kívánságára orvosa Quarin, 
febr. 5-én könnyek közt jelentette ki neki, 
hogy számára nincs többé gyógyulás. Febr. 
13-án a haldoklók szentségeivel láttatott el. 
Másnap azt mondá egyik miniszterének : »Nem 
tudom, igaza van-e a költőnek : a trónról a 
koporsóba rettentő az átmenet : de én nem 
sóhajtok a trónért, nyugodtuak és csak kissé 
keseritettnek érzem magam, hogy annjl élet­
bajjal boldoggá oly kev.-set, hálátlanná oly so­
kat tettem ; de hiszen ez a trón embereinek 
sorsa!« — Meg febr. 19-én is számos fölter­
jesztéseket hallgatott meg s rendeleteket irt 
alá ; esti 10 órakor bocsátó el titkárait s már 
reggeli 5 órakor megszűnt élni. Végnapjai 
egyikén e szavakat hallak tőle : „Óhajtanéra, 
ez irassék síromra : Itt nyugszik egy fejede­
lem, ki jó és tiszta szándékai mellett is elég 
szerencsetlen volt iáiul, hogy minden tervei 
hajótörést szenvednek«.

Bethlen nagyszeiü egyéniség volt, ki egy 
hatalmas birodalom élen a világtörténelem leg­
jelesebb fejedelmei közt foglalt volna helyet. 
De tehetségének, törekvő lelkének és hajla­
mainak nem feleltek meg a rendelkezésére ál­
ló eszközök azon mértékben, a hogy ő népét 
boldogítani, hazáját, nemzetét virágzóvá tenni 
kivárna II. József a hatalmas császár nem so­
rozható a szerencsés uralkodók sorába, mert 
a kivívott eredményt is önmaga rombolván 
szét, azon kínos meggyőződést vitte sirjaba, 
hogy hiában élt ! »De bizton elmondhatjuk 
hogy ő nem hiában élt! Példája intőjel ural­
kodókra és nemzetekre nezve. Mi magyarok 
öntudattal mondhatjuk, hogy a haladás nagy 
mesterének fogékony ianitványai lettünk.«

Dr. H R.

BELFÖLD

Főispán beiktatása. Simonsits Béla 
főispán beiktatása Szatmar vármegye törvény­
hatóságánál Julius hó 4-én, Szatmár szab kir. 
városában pedig Julius hó 6 án fog megtörtén­
ni. Az ünnepség rendezésére kiküldött bizott­
ság legközelebbi értekezletén elhatározta, hogy 
a vármegyei beigtatáson a törvényhatóságot 
küldöttség fogja képviselni. A főispán 6-án 
reggel 9 órakor érkezik Szatmárra s az indó- 
háznál a polgármester üdvözl. A fogadtatás­
nál a törvényhatóság, az állami és egyházi hi­
vatalok testületileg lesznek képviselve. Délelőtt 
11 órakor rendkívüli közgyűlés lesz, a melyen 
a főispán ünnepélyes behatása fog megtörténni. 
Délben a vigadóban dísz-ebéd lesz. — Az in- 
dóház és a város díszesen fel lesz lobogózva. 
A főispán Meszlényi Hyula püspök vendége lesz.

Az osztrák-magyar bank az ez­
redéves kiállításon, igen érdekes és mio- 
denestre nagybecsű számmal fognak szaporod­
ni a jövő évben tartandó millennáris kiállítás 
látnivalói. Az osztrák-magyar bank vezetősége 
ugyanis elhatározta, hogy a kiállításon részt 
vesz. Ki fogja állítani tanulságos és könnyen 
áttekinthető táblázatos összeállításokkal együtt 
összes eddig k.adott jegyeit, a birtokában le­
vő hamisítványokat, továbbá az összes, az egész 
világon forgalomban levő aranypénzek gyűjte­
ményeit. A kiállításnak ez a kétségtelen legér­
tékesebb osztálya előreláthatólag állandóan az 
érdeklődők nagy csoportját fogja maga köré 
gyűjteni: mert aligha van a világon a mi 
iránt társada.mi külömb ség nélkül egyformán 
ki volna fejlődve az emberekben a müérzék — 
mint a pénz.

KÜLFÖLD.
A helyzet Ausztriában. Bécs, jun. 

24. A konzervatív párthoz tartozó szlovének 
közt tárgyalások folynak az iránt, hogy az 
utóbbiak ismét belepjenek aHohenwarth-klubba. 
Az eddigi tárgyalásokból kifolyólag kilátás 
van arra nézve, hogy a független szlovének 
legközelebb ismét be is lepnek az említett 
pártba.

Carnot halálának évfordulója.
Tegnap volt első évfordulója annak a remes, 
az egész világot kínos megdob benésbe ejtett 
ténynek, hogy az anarkista Caserió gyilkos tő­
re a szerencsetlen Carnot elnököt leteriteue. 
Erről a uapról a franczia nemzet nagyszabású 
gyászünneppel emlékezett meg. A meggyilkolt 
elnök özvegye úgy óhajtotia volna, hogy a 
gyaszünnepnek bizalmas jellege legyen. A köz- 
társasági elnök azonban kijelentette, hogy a 
gyászisteuitiszteieten jelen kíván lenni és en­
nek folytán az első diszpozieziokat megváltoz­
tatták es a szertartásokat Leygues belügymi­
niszter rendezte. A gyászisienitisztelet reggel 
10 orakor kezdődött. Ekkor érkezett Faure el­
nök a Pantheonból a Madeleine-templomba, 
a hol Carnot két fia fogadta. A gyászisteni- 
tiszteleten jelen voltak az összes nagykövetek, 
a konzulátusok képviselői, továbbá a polgári 
és katonai méltóságok.

Újdonságok.
Városi közgyűlés.

Meghívás az 1895. évi junius hó 27-dik 
napján csütörtökön délelőtti 10 órakor a vá­
rosháza nagy tanácstermében tartandó rend­
kívüli bizottsági közgyűlésre.

Tárgyak :
1. Belügyminiszteri leirat a varos szék­

hazának kibővítése tárgyában hozott közgyűlési 
határozat jóváhagyásáról.

2. Kereskedelemügyi miniszteri leirat, a 
fogadó-, vendéglő-, kavéház- es kávémérési 
iparok gyakorlása tárgyában, módosítva alko­
tott szabályrendelet jóváhagyásáról.

3. Kisuj-utcza torkolatának kibővítése 
czéljából szükséges szomszédos telek megvéte­
lének szavazás utjáni eldöntése.

4. Barcsai Miklós csapo-utczai telke 
megvételének szavazás utján eldöntése.

5. Tanács: előterjeszt«*: a szovati vizes 
loldekuek a község részere való e adása tár­
gyában.

6. Polgárosítás iránti kérvény.
7. Boldizsár Kálmán tb. rendőr alkapitány 

kérvénye, három havi szabadságidő engedéhe- 
zése iránt.

Debreczen 1895. Junius 25.
Gróf Degenfeld József

főispán.

* Miskolczi vendégek. Dr. Szent 
p á 1 i Ede, a miskolczi iparkamara titkára ,-s 
Soltész Nagy Kálmán miskolczi polgár- 
mester ma d. e. városunkba érkeztek. A ne­
vezettek a miskolczi iparkamara megbízásából 
azért jöttek Debreczenbe, hogy az itt felál­
lítandó sertéstelepről az előkészítő bizottsággá 
érdemleges tanácskozá-ba, eszmecserebe bo- 
csájtkozzanak. A vendégek csak nehány napig 
maradnak Debreczenben. a honnan Budapesi- 
Kőbányára, majd Győrbe fognak hasonló őzéi­
ből utazni.

* Népesedés. Varosunkban 1895 június 
hó 16-tól 22-ig élve született törvényes fm 23 
leány 24., törvénytelen fiú 1, letuy 2. Egyik 
50: Halva születeti 2 fiú es 4 leány. Együtt 7 
Az összes szülöttek száma 57.

* Jubiláló tanító egylet. Az »Ara i- 
vidéki tanitóegylet« 1895 évi julius hó 9. 10. 
és 11 napja a megünnepli működésének huszon­
ötödé vés jubileumát. Ez ünnepélyre egyesüle­
tünk érdemes tagjait. Aradváros és Ar'advár- 
megye területen működő kariávsakat, a ház, 
társegyesületeket, úgyszintén a »Magyarországi 
Tanítók Országos Bizottságának«, az' »Eölvös- 
alap« és a »Délmagyarországi Tanitóegylet,, 
igen tisztelt tagjait valamint Aradváros es Ara i- 
vármegye n. e. közönségét, a tanügy barátoka i 
tisztelettel meghívjuk. Az »Aradvideki Tanitóegy­
let« nevében : Arad .n, 1895 jun. hóban. Mu- 
dai Mátyás, egyleti elnök. Maurer Mihály egy­
leti titkár.

* Szocziálista nők. A budapesti 
munkás nők vasárnap gyűlést tartottak, me­
lyen elhatározták, hogy csatlakoznak a szo- 
czial-deinnkra a párthoz és érte miud nkor 
síkra szállanák, A gyűlésen a vezérszónok a 
Debreczenből kitiltott özv. Galambos Já- 
n o s n é volt, ki sokat beszélt a nemzetközi 
szoczláldemokratizmus üdvös voltáról, a szo- 
czializmus fényes jövőjéről, de azért mindun­
talan hangoztatta az ő jó honleány! mivoltát. 
Egyebekben pedig nagyon panaszkodott a mun- 
kásasszonyok sanyarú sorsa s a rossz bérek 
miatt, a melyek nagyon sok rnunkásnőt ieten- 
tenek a becsületesség útjáról. Majd ismét hos­
szan. nagy bőbeszédűséggel fejtegette a szo­
czialista eszmeket — es végül szervezkedésre 
hívta fal társnőit, hogy magasabb béreket es 
jobb sorsot vívhassanak ki maguknak, meit 
csak így lesz mó Íjukban jó hazafiakat nevelni 
ennek az des magyar hazanak. Ilyen volt a 
szocziálista szónokiul, amelyet Galambosne 
tartott, akit Debreczenből a szocziálista esz­
mék propagálása miatt tiltott ki a rendőrség.

* Pénztár vizsgálat a megyén 
Ma d. e. a vármegyehazán pénztarvizsgálat 
folyt le. A pénztárvizsgálatot R á s ó alispán 
elnöklete mellett Pénzes Sándor árvaszéki 
elnök, S i ő 1 1 ö s y János tiszti ügyész és 
Budahazy Ödön főszámvevő teljesí­
tették.

* Értesítő. Megjelent s hozzánk bekül­
detett a karczagi ev. ref. gymnasium értesí­
tője az 1894 —95-ik tanévről. A tanári kar, a 
hitoktatókkal együtt, 11 tagból állott : a tanu­
lók létszáma pedig, őt osztályban, 171 volt 
(95 ev. ref, 20 r. kath., 56 zsidó), kik közül 
161 tett vizsgalatot. A tanulók mindannyian 
csakis magyarul beszélnek. Nagyon érdekes és 
örvedetes, hogy 56 zsidó tanuló közt se akad 
egy sem. a ki u magyar nyelven kivüi más 
nyelvet beszélne, a mi azt bizonyltja, hogy az 
uj zsidó nemzedék az alföldön teljesen elma- 
gyarosodolt. Ki ne örülne ennek ? !

* Összeesett az utczán. Sáfrány 
Antalné nevű asszony a Kandia-uLczán ma 
d. e. hirtelen rosszul lett és az utcza köveze 
ten összeesett. — Azok, a kik tanúi voltak a 
szerencsétlenségnek, a szegény asszonyt azon­
nal beszállítottak a legközelebbi házb.i, a hol 
azután nagy sokára, hosszas locsolás után 
ismét eszméletre tért.

* Sósavat ivott. Lányi János nya­
ralójában már néhány nap óla folyik a szo­
bák festése. A festőkkel dolgozott Asztalos 
Géza nevű festő legény is. Ma délután a neve­
zett festőlegény egy barnaszinü rumos üvegből, 
miután azt gondolta, bog pálinka van benne, 
ivott. Alig emelte azonban szájához, hirteh n 
rosszul lett és szótlanul lerogyolt a földre. 
— Az előhívott orvos konstatálta, hogy az 
üvegben gyenge sósav volt. A szerencsétlenül 
járt festő legényt hazaszállították lakására. A 
legújabb értesülés szerint a legény túl van 
minden veszélyen.

* Halálozások. Városunkban 1895 
junius hó 16-tól junius hó 22 ig a következő 
halálozások történték : Gavallér Gizella 8 hón. 
r. kath. bélhurut. Kis István 6 év. ref. vörheny 
Tóth Istvánné 50 év. ref. tüdőgümőkor. Gläzer 
Berthold 53 év. izr. állkép’el. Nagy Károly 4 
év. ref. agylob. Vida Ilona 9 hón. ref. bélhu­
rut. Özv. Kakas Istvánná 85 év. ref. aggkór. 
Kovács Róza 3 hónapos ev. ref. bélhurut. 
Boross Mária 11 hónapos ev. ref. bélhurut. 
Nagy József 5 hónapos, ev. ref. bélhurut. 
Szabó Benjamin 72 éves ev. ref aggkór. — 
Zolenczky Béla 3 eves rom. kath. bélhurut. 
Varga Gáborné 52 év. ref. állképlet. Szerencsi 
Juliánná 3 év., és 7 hón. ref. vörheny. Bialkó
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István, 5 év. és 
6 hón. ref. bélhuii 
vörheny. Tutli Ven 
csűri Józs í 5 hónj 
1 év. és 7 hu rúi 
Szűcs Mária 7 e- ! 
rencz 2 év. ref. b - 
év. ref. tüduvé-z > 
dőlob. Manila Irén j 
Pap Juliska 3 na; ] 
Károly 51 év. ref.

* Kocsi kd 
utcza végén egy gd 
tegnap este egy en 
54 éves, napsiamo 
gyazatlanságanak, 
vei adózott. A kor 
még az utois pi.lal 
kocsit és így tört J 
elütötte a kocsi. Be 
kására.

* Gyöngéd ftgjj
hogy cl szivar-dobott, 
ezelőtt-bontott fel. m

Oda fordul hát j
' k

* Hirtelen]
dőn a legnagyobbé 
3812 szxmu házbnj 
lajdona b menesi. 
Gáborné napszám­
helyen meghúzódj 
halva találták mel 
ma délután - közi 
ban történendő i- uj

" Helyi rj 
k a d á s. A tegnap 
délesti órákban ni 
fokozottabb mérték] 
letejét megrongálta! 
utczán okoz 'it nng] 
utcza végén levő 
annyira összetépte I 
az előadást sem lelj 
zott gyermek 
tneket tegnapeste 
látták haza a péi 
midőn magához teJ 
ismeretlen ur kies<■ 
vissza verte. Az isi 
Mérgezés M >kal 
csics és Jónaczég 
kalmazva, lysol old 
lyos égé-i sebeket 
lélegzett gőzöktől 
hogy a közki rh ízbl 
épül is,nyomorék I 
égve

* A ki nej 
mondani Az
kertben a rendőrt 
bért lalaitak egy p| 
őri közponlra szál:: 
dani a nevét s vi-g 
ság volt észlelheti 
Valószínűleg ez 
péterfiai temetőbe! 
kinzott.

* Helyréi] 
párt nyári tanczvij] 
dósitásunkba azon 
Ferenczi Gáborné 
helyett. A névsornál 
igazítjuk Megemlít 
laptársaink teve?- I 
a függetlenségi köj 
azt n- m a kör, fiai 
R. U.“ is, me y pa 
Ságról, a fiiggetlens 
telte föl azt, a ha:, 
jelzi, hogy a függő 
tartja tánezviga ] 
megtartatott már 
masunk sz.-nn:. m 1 
hívót és belépti je. 
mulatságára, meg s 
lenségi kör mula

" Hangverj 
egy Ízben szer-pe ’ 
Ízben részesülte.» n 
lüotetésekben, ma 
holnap este pedig . 
zeit vendéglőben 
rendeznek, a k

1. Glória-indul
2. Bufelejtés
3 Magyai
4. Concert p .1
5. a) Interim ! 

b) Lóin du]
6. Grand P< Id 

operából
7. Magyar néi] 

előadasa, átírta
8. Milyen ked 

gracicuse
9 Pásztói ne
10. Magyar n] 

előadása, á:iita
* »Párisi 

magyar hölgyközi n| 
nek sikerűit u pt 
a divat minden s. 
tárni fel. Ez a 
vatlspok fölött áll, 
szövege egyaránt 
zönség úgy tekints! 
gáns és választékod 
több ismert.-töjt'i. i.| 
rajta kívül egyetleij
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; irositás iránti kérvény. 
z< ír Kálmán tb. rendőr alkapitäny 

■ II havi szabadságidő engedélve-

e- zen 1895. Junius 25.
Gróf Degenfeld József

főispán.

Miikolczi vendegek Dr. Szent- 
iparkamara titkára i-s 

:v I an miskolczi polgár- 
unisunkba érkeztek. A ue- 
zi .pnkamara megbízásából 

>• ze.ibe, hogy az itt felál- 
-I az előkészítő bizottsággal 

skozá ba. eszmecserebe bő­
sük néhány napig 

:•:> /- ai-en. a honnan Budapest- 
majd Győrbe fognak hasonló czéi-

Nepesedés Varosunkban 1895junius 
tönényes tiu 23. 

-een tiu 1. le iuy 2. Együtt : 
2fiú ts 4 leány. Együtt : 7, 

zes szülöttek száma 57.
•Jubiláló tanító egylet Az »Arad- 

1895 évi Julius hó 9. 10, 
- : ep - mü .ödésenek huszon- 

Ez ünnepélyre egyesül 
Aradváros és Aradvár- 

működő kartársakat, a hazai 
• ug -zintén a »Magyarorszagi 

Bizottságának«, az »Eötvös- 
i••'.magyarországi Tamtóegylet«

- : va! i nint Aradváros es Arad-
z u .egét, a tanügy barátokat

- .... ik. Az »Aradvideki Tanitoegv- 
: Arad n, 1 '95 jun. hóban. Ma- 
; . a é nük. Maurer Mihály egy -

Szoczialista nők A budapesti 
. nap gyüle.-t tartottuk, me- 

hogy csatlakoznak a sz->- 
i paith z és érte mind nkor

. A gyűlésen a vezérszónok a 
zv. Gal a in b o s J a- 

- kit beszélt a nemzetközi 
a' sinus üdvös voltáról, a szo- 

"iv.ljeről, de azért mindun- 
p » 'itatta az u jó honleány! mivoltát, 
i dig nagyon panaszkodott a mun-

• ;••• u sorsa s a rossz bérek 
agyon sok munkásnőt leteri- 
■" 4 utján> . Majd ismét hos- 

1 : -zdőséggel fejteg tte a szo- 
I - r-s végül szervezkedésre
I i."gy magasabb béreket és
I tssansK ki maguknak, meit
i .. ukban jó hazafiakat nevelni

ig. ar hazának. Ilyen volt a 
I sz si it. am-ilyet Galambosáé 

in ez zenből a szocziálista e»z- 
! 1 miatt tiltott ki a rendőrség,
p nztar vizsgálat a megyén, 

varmegyehazán pénz tarvizsgálat 
1 pénztárvizsgálatot Rá só alispán 

t lett Pénzes Sándor árvaszéki 
s y János tiszti Ügyész és 

i z y Ödön főszámvevő teljesi-

LÉrtesitő Megjelent s hozzánk bekül- 
zagi ev. ret. gymnasium értesi- 

1 i-ik tanévről. A tanári kar, a 
U.vi, eg\ üf. 11 tagból állott : a tanu- 
t - őt osztályban, 171 volt

20 r kath., 56 zsidó), kik közül 
.. A tanulók mindannyian 

1 - ;ek. Nagyon érdekes és
i sidó tanuló közt se akad
I a ki a magyar nyelven kivüi más 
jo '/v.ue. a mi azt bizonyltja, hogy az
I .zedék az alföldön teljesen elma-
II : Ki ne örülne ennek ? !
Összeesett az utczan Sáfrány 
I . . asszony a Kaodia-utczán ma 
I I. rosszul lett és az utcza köveze 
I - Azok. a kik tanúi voltak a
I» 1 egn -k. a szegény asszonyt azon- 
I ik .; -egközelebbi hazb i, a hol
I - - Kára, hosszas loc-ulas után
L - re tért.
posavat ivott. Lányi János nya-
■ mar ueiiany nap óla folyik a szo- 
I A testükkel dolgozott Asztalos 
I -'tő legény is. Ma délután a neve-

-gy barnaszinü rumos üvegből,
: . . : i.ta. iiog pálinka van benne,

e e azonlian szájához, birtebn
- szótlanul lerogyott a földre, 

hívott orvos konstatálta, hogy az
jyenge sósav volt. A szerencsétlenül 

iiazaszállitották lakására. A
- ülés szerint a legény túl van 

-zelven.
halálozások Városunkban 1895 

i junius hó 22 ig a következő 
utek . Gavallér Gizella 8 hón. 

a Kis István 6 év. ref. vörheny 
:>u év. ref. tüuőgümőkor. (iläzer 

izr állképlet. Nagy Károly 4 
V’ida Ilona 9 hón. ref. bélhu- 

. ...as Istvanne 85 év. ref. aggkor, 
za 3 hónapos ev. ref. bélhurut.

[ 11 hónapos ev. ref. bélhurut.
* 5 hónapos, ev. ref. bélhurut. 

Fenj imin 72 éves ev. ref aggkór. —
- i 3 eves rom. kath. bélhurut.

I v. ref. állképlet. Szerencsi
es 7 hón. ref. vörheny. Bialkó

1895. junius 25. DEBRECZEN.

István, 5 év. és 5 hón. vörheny. Nagy Gábor 
6 hón. ref. bélhurut. Biálkó Róza, 3 év. ref 
vörheny. Tóth Vera 5 hón. ref. lüdőlob. Sza- 
csuri Józs f 5 hón. ref. bélhurut. Vértesi Béla 
1 év. és 7 hón. rom. kath. ron soió toroklob. 
Szűcs Mária 7 és fél év. ref. veselob. Elek Fe- 
rencz 2 év. ref. bé'hurut. Molnár Albert 45 
év. ref. tüdővész. Nadas Sándor 63 év. ref. tü­
dőlob. Matula Irén 10 hón r. kath. bélhurut. 
Pap Juliska 3 nap. ág. evang. gyengeség őri 
Károly 51 év. ref. öngyilkosság.

* Kocsi kerekei alatt A hatvan- 
utcza végén egy gyorsan vágtató kocsi elütött 
tegnap este egy embert. Soltész András 
54 éves, napszámos a szerencsétlen, a ki vi­
gyázatlanságának, kevés híján majdnem életé­
vel adózott. A kocsi utón haladt é< nem vette 
még az utolsó pillanatban sem észre a robogó 
kocsit és igy tört nt, hogy az esti homályban 
elütötte a kocsi. Betört fejjel szállító ták la­
kására.

* Gyöngéd figyelmeztetés Az ur észrevezi. 
hogy a szivar-doboz, melyet még csak egy nappal 
ezelőtt bontott fel. már félig üres.

Oda fordul hát az inasához és igy szól :
— Ez nem okos dolog. József. M i nagyon is 

sokat elfüstölünk.
* Hirtelen halál. Tegnap sste: ami­

dőn a legnagyobb zápor-eső volt, Kut-utcza 
3812 számú h izba, a mely Mezei J tnosné tu­
lajdona. b menekül: az eső elöl özv. Pap 
Gáborné napszámos asszony, és egy félre eső 
helyen meghúzódott. Ma reggel a ház lakói 
halva találták meg. A hirtelen halál okát a 
ma délután a közkórház halottas kamrájá­
ban történendő bonczolás fogja kideríteni.

* Helyi rövid hírek. F e 1 h ő-s z a- 
k ad ás. A tegnap délelőtti felhő-szakadás a 
délesti órákban megismételődött, még pedig 
fokozottabb mértékben. A szélvihar több ház 
tetejét megrongálta s különösen a Széchenyi- 
utczán okozott nagyobb karokat. A S/échenyi- 
utcza végén levő czirkusznak ponyva-tetejét 
annyira összetépte a vihar, hogy t-grnip este 
az előadást sem lehetett megtartani. Megkín­
zott gyermek. Nyizsnyák János nevű gyer­
meket tegnapeste eszméletlen állapotban szálli- 
tátták haza a pélerfiai temetőből. A gyermek, 
midőn magához tért, azt adta elő, hogy egy 
ismeretlen ur kicsalta őt a temetőbe, hol össze­
vissza verte. Az ismeretlen teltest nyomozzák. 
Mérgezés. Mokány János hetes, ki a Fran- 
csics és Jónaczég droguista üzl-lében van al­
kalmazva, lysol oldattal leöntötte magát s sú­
lyos égé<i sebeket szenvedett. E méláit a be­
lélegzett gőzöktől mérgezést is kapott, úgy­
hogy a közkórházba kellett szállítani. Ha fel­
épül is,nyomorék marad, annyira össze van 
égve.

* A ki nevét nem tudja meg­
mondani Az éjjel 1 órakor a Csokonai- 
kertben a rendőrök egy uriasan öltözött em­
bert találtak egy pádon fekve. Midőn a rend­
őri közponlra szállították, nem tudta megmon­
dani a nevét s viseletében feltűnő zavarodott­
ság volt észlelhető. Megfigyelés alá vélték. — 
Valószínűleg ez a névtelen volt az, ki a 
péterfiai temetőben egy gyermeket össze- 
kinzott.

* Helyreigazítás A függetlensegi
párt nyári tánczvigalmáról szóló tegnapi tu­
dósításunkba azon sajtóhiba csúszott be, hogy 
Ferenczi Gáborné szedetett Teremi Gáborne 
helyett. A névsornak e hibáját ezennel helyre 
igazítjuk. Megemlítjük ezzel kapcsolatban, hogy 
laptársaink tévesen írják azt, hogy e mulatság 
a függetlenségi kör mulatsága lett volna, mert 
azt n- m a kör, hanem a párt rendezte. A „D. 
R. U.“ is, mely pár sorban hírt ád a mulat­
ságról, a függetlenségi kör mulats igának tün­
tette föl azt, a határ-idő naptárban pedig azt 
jelzi, bogy a független-égi párt junius 28 án 
tartja lánczvigalmat a Margit-fürdőben, holott 
megtartatott már az jun. 23-án Pedig tudo­
másunk szerint, minden lap megkapta a meg­
hívót és belépti jegyeket a függetlenségi párt 
mulatságára, mégis elkeresztellek azt a függet­
lenségi kör mulatságának.

* Hangverseny A Debrecz* nben már 
egy ízben szerepelt Szabó testverek, kik több 
Ízben részesültek magas helyekről eredő ki­
tüntetésekben, ma este a ,B.ka“ vendégében, 
holnap este pedig az „Angol Királynőhöz czim- 
zetl vendéglőben ariou-hegedü-bang versenyt 
rendeznek, a következő műsorral :

1. Glória-induló Szabó Béla.
2. Bufelejtés Umlauf.
3 Magyar Rhapsódia ) ,
4. Concert palhétique jS/aJó Bé a.
5. a) lutermeszo smfunico M-scagni.

b) Loin du bal Gillét.
6. Grand Potpourri „Trouli dour“

operából Verdi.
7. Magyar népdalok művészi-

előadása, átírta 4
8. Milyen kedves, Polka jSzab ) Béla. 

gracicuse
9 Pásztorné álma Labitzky.
10. Magyar nóták müvé«zi 

előadása, áiiita Szabó Béla.
* «Párisi Divat« Január óta van a 

magyar hölgyközönségnek oly divatlapja, mely­
nek sikerült a párisi izles egesz fejlődését s 
a divat minden szép alkotását telje« képben 
tárni fel. Ez a lap, mely az összes löbbt di­
vatlapok fölött áll, a »Párisi Divat.« Ábrái és 
szövege egyaránt képesítik arra, hogy a kö­
zönség ugv tekintse, mint a hamisítatlan, ele­
gáns és választékos párisi ízlés 1-gmegbizha- 
tobb ismertetőjét. Egyik főelőnye az, a mivel 
rajta kívül egyetlen e fajta lap sem dicseked­

hetik, hogy minden száma ugyanakkor, ugyan­
azon órában jelenik meg itt, mint Párisban, 
hol az e lapnak megfelelő franczia közlönye 
évek óta kedvelt lapja a párisi hölgyeknek. 
Ábrái mind fényképfelvételek után készülnek s 
igy mutatják be a párisi és londoni nagy sza­
bó-műtermek (Worth, Laferriére, Rodrigue, 
Moslard. Redfern) mintaruháit, részletes ma­
gyarázattal és szabás mintákkal. — A »Párisi 
Divat« hetenkint jelenik meg, minden szom­
baton, három nagy ivén, vagyis 12 lapon. El­
ső ive a divatnak, a második a kézimunkák­
nak, háztartásnak, lakásberendezésnek ; az or­
vosilag ártalmatlannak nyilvánított szépitősze- 
rek ismertetésének s más e fajta tudnivalóknak 
van szentelve. Harmadik ive négy teljes lapon 
regényeket és beszélyeket közöl. Kéthetenkint 
szabásminta-iv s havonként színes divatkep 
egészíti ki a lapot. A szerkesztőség a szerkesz­
tői üzenetekkel és a megrendelések elintézé- 
vel is készségesen van segítségére az olvasók­
nak. A magyar hölgyközünség csak saját Ízlé­
séről s helyes Ítéletéről tett tanúságot azzal, 
hogy már eddig is, e félév alatt úgy megsze­
rette e lapot, a mit annak nagy elterjedése 
bizonyít. A »Párisi Divat« előfizetési ára egy 
évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. A 
»Pesti Hírlap« politikai nappal együtt egyévre 
18 frt, félévre 9 forint, negyedévre 4 frt 50 
kr. Mutatványszámot szívesen küld a kiadó- 
hivatal.

Időjárás. A minimum északkeletről a 
Botni-öböl tájára vonult, a hol a légnyomás 
tegnap óta erősen sülyedt Stokholmban 11 
mm. Némely 10 mm. mig a makszimum a Britt 
szigeteken megerősödött ; az időjárás változé­
kony és Németországban a keleti tenger táján 
és az Alpesekben kis mértékben esős, a szelek 
az északi és keleti tenger környékén viharo­
sak. Hazánkban az idő enyhe és sok helyütt 
esős, illetve zivaiaros, erős zápor jéggel és 
zivatarral volt Ungvárott (40 mm.) továbbá 
volt még zivataros eső Zágrábban (20 mm.), 
Eszékén (15 mm.), Selmeczbányán (14 mm.), 
azonkívül még esőket jelentenek az országnak 
majdnem minden vidékéről.

Prognózis : Élénk északnyugoti szelekkel 
változékony, hűvösebb és időnk int esős idő 
várható.

Irodalom és művészet.
A »Vasárnapi Újság« jun, 23-iki

száma 22 képpel s a következő tartalommal 
jelent meg : »Flammarion CamillenáU — Irta 
Szántkai István. (Arczképpel es képpel Flam- 
marion dolgozó-szobájából.) »Mint őszi nap­
sugár.« Kántor Imrétől. »Parkban.« Lamperth 
Gézától. »Regénytár« : » A zöld légy és a sárg 
mókus.« Éietkep. Irta Mikszáth Kálmán. (Goró 
Lajos rajzával.) »Aniifer mester csodálatos 
kalandjai.« Regeny. Irta Verne Gyula ; fran- 
cziából fordította Huszár Imre. (Az eredeti 
franczia kiadás illusztráozióival.) »Napoleon vá­
lása első nejétől.« (Uj adatok nyomán.) — 
»Preraduvics Peter szobra Zágrábban.« (Ké­
pekkel) »Kassai képek.« (Képekkel : 1—2. A 
székesegyház az újjáalakítás előtt és után ; 3. 
Az Orbán-torony : 4 A Szent-Mihaly-kápolna ; 
5. A vármegyeház ; 6. A városház, stb.) »Nem­
zetközi tolvajok«. «A lomboki hadjárat.« Irta 
dr. Újlaki Samu ezredorvos a holland-keiet- 
indiai gyarmaton. (Képekkel eredeti loinboki 
lényképek után.) »A kiéli csatorna torkolatai.« 
(Képekkel.) »A Papac stáék működése.« — 
»Kecskemét-e, vagy Kecskemét ?• »Divat- 
tudósitás.« (Divatképekkel.) Irodalom es mű­
vészet, Közintézetek és egyletek. Sakkjáték, 
Képtalány, stb. rendes rovatok.

Különfélék.
A veloozipéd a franczia hadse­

regben A század jármüve, a biczikli állan­
dóan terjed és legújabban elfoglalta helyét a 
franczia hadseregben is. Mint Parisból Írják a 
veloczipédes csapatok alakításának terve a ko­
moly megvalósulás stádiumába jutott. Ezeket 
az újfajta katonákat nem csupán a rendeletek 
vitelére, hanem részben egyenként, részben 
kis csapatokban a jelzőszolgálatok megtéte­
lére is fogják használni. — Az erre a ezélr.i 
alkalmazott katonák egy oly tiszt vezetése 
alatt fognak állni, a ki a bic zikli vei bánni tud. 
Ruházatuk állani fog a gyalogosok kenijéből 
és pantalonjából, egy dolmányból, jerseyből 
és az alpesi csapatok köpenyéből. — 
Fegyverül a lovasság barabinja fog ne­
kik szolgálni, a mely bőrtokban a géphez lesz 
erősítve.

Az Egyesült-Államok vagyona
A washingtoni statisztikai iroda rövid idő előtt 
egy kimutatást tett közé az Egyesült-Államok 
vagyonáról. —- Ebben a kimutatásban Észak- 
Amerika összes ingó és ingatlan vagyonának 
értéke 65 milliárd dollárra van becsülve. Eb­
ből csaknem 40 milliárd vagyis 6"/0 esik az 
ingatlan vagyonra, több mint 12°/0 vasutakra 
és egyéb közlekedést eszközökre, 41/a°/0 gépek­
re és gyári felszerelésekre, 44/00/° a marha 
állományra és löldmivelési eszközökre és vé­
gül 27o a bányamüvekre. Ha ezt a vagyont 
az ország népessége között egyenlően feloszta­
nák, minden polgárrá 1200 dollárnál több jut­
na. Az állam vagyona sokkal nagyobb mérték­
ben növekedeti, mint a lakosság száma és ez 
mutatja, hogy a bevándorlás Amerika vágyó- 
nosodására nincs káios hatással. 1850-bey

minden amerikaira 360 dollár esett, 1860-ban 
körülbelül 600 1870-ben már 906, 1880-ban 
1140 dollár és végül 1890-ben 1200 dollár.

Katonák mint tűzoltók Pozsony­
ban Frigyes kir. herczeg, az 5. hadtest paiancs- 
noka uj rendeletével nagyban előmozd.tja az 
edész ország tűzoltó intézményét. Az alatta ál­
ló ezredek összes legénysége rendszeres okta­
tásban részesül a tűzoltás mind n teendőiben 
s a pozsonyi katonaság már meg is kezdie a 
tanulást. Czélja e kiképzésnek az. hogy a szol­
gálat elteltével minden katona kész tűzoltó le­
gyen s a mikor hazamegy a községébe, ott a 
tüzoltó-egye-üleinek hasznavehető tagja lehet, 
vagy a hol ily egyesület nincs.: maga alapíthat 
olyat. A kir. herezeg személyesen ügyel fel a 
katonák kiképzésére.

TÖRVÉNYSZÉK.

Boszorkányper. Szinte hihetetlen, 
hogy a 19 ik század végén lyesmi is előfor­
dulhat, pedig hat a zágrábi türvszék tanuskod- 
haiik róla, hogy tényleg megesett. — Tipikus 
parasztpar jelenik meg a tárgy ilóteremben. 
Az asszony jó éles nyel/el van megáldva, a 
férfi merev tekintetű, lusta, buta fráter, a ki 
ellen becsületsértés es rágalmazás miatt indult 
meg a pert, miután a falu korcsmájában bo­
szorkánynak mondta az asszonyt és azt 
beszélte felőle, hogy mint ilyen, a parasztok 
tehenein és lovain, gyakran azonban bosszú 
seprőnyélen nyargal a levegőben. A vádlott ezt 
beismeri és fen tartja továbbra is, mert saját 
szemeivel látott mindent, sőt maga is megjárta. 
Azl beszélte ugyanis, hogy egy este találkozott 
a panaszossal és még küencz más boszorkány- 
társával, hogy valamennyien egy perez alatt 
disznókká változtak, őt az utszeli árokba dob­
ták és zöldre, kékre verték. A bíró hiába akar­
ta öt arról meggyőzni, hogy az efféle dolgok 
meg nem törrenhetnek, mert a vádlott a bo- 
szorkanytánezot tanukkal akarta igazolni. A 
vádlott alighanem rózsá«, boros jó kedvében 
lathatta a boszork anytánczol és a törvényszék, 
hogy őt állitá ának alaptalanságáról meggyőzze, 
elrendelte a tanuk kihallgatását.

Kivégzett katonák. A »Gazella Na- 
vodava« jelenti, hogy a przmiszli katonai tör­
vényszék a közül a 20 huszár közül, a kik 
Bratkovcze községben Dióssy őrmestert meg­
támadtak és meggyilkolták, 3 altisztet és 10 
közkatonát halálra Ítélt. —- A többiek élet­
fogytiglani fegyházat kaptak. Az elitéltek Ki­
végzése tegnap d. e. történt meg Prz niszlben.

A nyitrai választás. A nyitrai kir. 
törvényszék megkeresése jolytán dr. Haupt Al­
bert budapesti kir. törvényszéki vizsgálóbíró 
ki hallgatta Tarnóczy Gusztávot a dr. Günther 
Antal ügyved által 6 elefánt! választó nevében 
beadott bűnvádi feljelentésre. Tarnóczy Gusz­
táv vallomásában ismételte azon védekezést, a 
melyet memorandámában megirt s állítása sze­
rint olyan tiszta választás, mint a nyitrai, az 
országban még sehol sem volt,

Közgazdaság.
Gazdasági állapot.

A vetések állása és a gazdasági állapot 
1895. évi ju iius 15 en a földmivelésüayi m. k. 
miniszteriumho -. az állandó gazdasági tudósí­
tóktól beérkezett jelentések alapjan a követ­
kező volt :

Az idén igen változó időjárásunk van ; 
hirtelen, minden átmenet nélkül hol nagy a 
hőség, hol pedig szokatlanul hideg. Julius első 
feleben sok volt az elemi csupás ; ez a két 
hét fejlesztette ki a rozsdát és üszögöt is, 
mely csaknem országszerte mutatkozik. -- A 
junius havi esőzések, havazás és hűvös idő­
járásban, továbbá a gyakori jégeső miatt a 
növényzet sem igen fejlődhetett ; számtalan 
helyeken meglehetős visszaesés is mutatkozik. 
Jégeső volt : Za a, Fejér, Sopron, Bács-Bod- 
rog, Torontál, Maros-Torda, Kolozs, Turócz, 
Békés, Bihar, Hajdú, Temes, Szilágy és Krassó 
Szörény megyében. A várható terméskilátások 
lényegesen nem változtak, noha nemi vissza­
esés is mutatkozik. Kivaitképen a búza ha­
nyatlott néhol, viszont azonban egyes helye­
ken szépén javult is. Szenvedtek a kapásnö­
vények, a tavaszi kalászok és főkép a sok eső­
től a lekaszált és részben a leka«zálatlan 
takarmánynövények. A sok eső miatt a gaz a 
növényzet nagy részében szinten erősen fel­
lepett s minthogy a kukoriczát, répát és bur­
gonyát alig lehetett idejében megkapálni, ter­
mészetesen ezek a növények gazosodtak el 
leginkább.

A búza területe va’ó-zinüleg a mull évi­
vel egyenlő; körülbelül 5 55 milliókat, hold. 
ebből e'emi csapások által megkárosított terü­
let !e :aláhb is 268.900 kát. hold, marad tehát 
mintegy 5,30 midió kát. hold. A búzatermés- 
kilátások az ö-szes terület figyelembe vételé­
vel nem igen változtak, ha azonban az egyes 
vármegyéket tekintjük, azt tapasztaljuk, hogy 
ného. a terméskilátás csökkent, másutt csak­
nem ugyanoly arányban emelkedett. — A vár­
ható terméseredmények kát. holdankint és or­
szágos adagban mintegy 7 mm.-ra tehetők ; 
búzatermésünk tehát a múlt évinél ki­
sebb lesz.

A rozs és kétszeres területe megközelí­
tőleg 2.16 mil iő kai. hold volt, de a hosszú 
tél es száraz tavasz miatt jelent -kény, mint­
egy 20—25%-nyi rész kiveszett a vetésekből

és igy körülbelül esek 1.62—1.73 millió kát. 
holdra rúghat a rozs és kétszeres területe. A 
terméskilátások nagyon különbözők, országos 
átlagb ;n 5—6 m. mázsára tehetők. Az utóbbi 
időben észlelt elemi csapasok a rozsban is 
kárt okoztak, vi-zont azonban néhol javultak 
is. Az ö szes eredmény jóval alatta marad a 
tavalyinak.

Az árpával bevetett terület az idén 
aligha kisebb, mint a mull évben volt, a terü­
letet 1 83 millió kát. holdra becsüljük s a 
kát. holdankint árható term «st álagban 6 
m. mázsara. A termés meg fogja közelíteni a 
tavalyit.

A zabba! bevetett terület 1 72 millió 
kát. holdra becsülhető ; a zabot is megtá­
madta a lema melanopus, ugyancsak az adói­
don : Krassó-Szörény , Temes-, Bihar-, Toron- 
tal- és Arad megyében, a rozsda és üszög 
pedig leginkább az alföldön és Dunántúl. A 
rozsda és porüszög túlnyomó részben színién 
csak a levélzeten mutatkozik még, minthogy 
azonban a zab epugy, mint az árpa, nagyon 
el vannak maradva, — fejét még most hányja 
— attól lehet tartani, hogy főkép a rozsda 
jelentékeny kárt fog okozni benne. — Ez idő 
szerint a várható terméshozam kai. holdan­
kint, azaz országos átlagban 5 — 6 méter­
mázsa.

A repeze- termés ré- zben már learat látott 
s cséplése is folyik. A termés különböző, 
néhol eleg jó, nagyobb részben azonban 
gyenge.

A köles és talárka, melyre az esős idő­
járás kedvező hatást gyakorolt, kitünően álla­
nak ; a hüvelyesek és kerti veteménvek is túl­
nyomó részben kielégítők. Szórványosat) azon 
ban fergek kárt okoznak A káposzta nagyob- 
bara jól megfogamzott.

A tengeriben a drólférgek nagyon elsza­
porodtak s a gaz is ellepte ezt a növényt. Ál­
talán véve közepes termest Ígér.

A dohányban szórványosan’ pupil­
lának férgek, a jég-eső némely helyen megká­
rosította a dohányt, mindizáltal kielégítőnek 
jelezhető.

A gumós növények, kiváltkép a burgo­
nyafélék gyönyörűen állanak.

A répában most is kárt okoznak a 
férgek.

A mesterséges kaszáltok, főkep a lóhere 
és luczerna igen jól állanak, a másodtermés 
jól sikerült, csakhogy ennek egy részét, a hol 
lekaszáltak, a sok eső kilúgozta. Hasonló kát­
érte a szénát is.

A szőlő, melyet épen virágzása közben 
ért a hűvös eső és zápor, több helyen sokat 
szenvedett. — Ez idő szerint még mindig 
jók a terméskilátások, főkép egy- s vidé­
keken.

A gyümölcs nem mindenütt felel meg a 
hozzá fűzött reményeknek ; a hideg időjárás, 
vihar, jégeső, zápor és más elemi csapások 
miatt a tavaszszal remélt termésnek alig lesz 
egyharmada.

Mezőgazdáink figyelmébe ! E c-zim
alatt a „Gazdasági lapok“ részlete-ebben ismer­
teti azon módozatokat, melyek a gabonana nü- 
ekuek okszerű értékesítésénél általában szem 
előtt tartandók.

Az aratás kózeledese alkalmából mi is 
időszerűnek véljük a gazda közönséget oly kő­
zetről érdeklő ezen ismertetésből a következő­
ket átvenni :

A gabonaárakban huzamosabb idő óta 
tarló pangás, a; külföldi, különösen az ame­
rikai termeléssel évek óla folytatott nehéz ver­
seny mellett csak ritkán és rendszerint rövid 
ideig tartó alkalmak fordulnak elő a gabona- 
nemüek előnyös eladására, a gyapjú elhelyezé­
se pedig évről-évre nagyobb gondot okoz a 
gazdának.

A tulajdonosnak tehát okvetlen arra kell 
törekednie, hogy áruját az időnként kinalk >zó 
kedvező időpontokban értékesítse. De hogy ezt 
elérhesse, ehez okvetlen szükséges

1. hogy áruja alkalmas helyen feküdjék ;
2 hogy pénzszükség által ne kény«zeiil­

lessék az előre való eladásra;
3. hogy legyen oly megbízható közvetítője, 

ki áruinak kellő időben való eladásáról gondos­
kodjék.

E három kelléket egyesítve magában fog­
lalva tényező hazánkban még manapság is csak 
egy van, ez pedig egy 25 millió korona telje­
sen befizetett alaptőkével bíró elsőrendű fővá­
rosi pénzintézetünk, a „magyar leszámítoló és 
pénzváltó bank“, mely azokat fővárosi és vi­
déki közraktárainak, nemkülönben áru-osztá­
lyának lélesi lése által már a nyolezvanas évek 
elején megvalósította.

Már az 1881. év őszén megnyitotta a 
budapest-fövárosi közraktárakat, majd Barcson 
a Dráva partján és Fiúméban a magyar ten­
geröbölben létesített és tart fenn nyilvános jel­
legű raktárvállalatokat, a melyekkel a gazda­
sági termény-tulajdonosoknak lehetővé tette, 
hogy áruikat az eladásra alkalmas kereskedel­
mi pontokon elhelyezhetik.

A bank áruosztálya szemes terményekre, 
gyapjúra és egyébb árukra jutányos előleget 
nyújt s igy segít a péuzszükség által okozott 
előre való eladás kényszerén; végre

a bel- és külföldi piaczokkal közvetlen 
összeköttetésben álló és szakszerűen szervezett 
ezen áruosztály a gazdasági terményeket és 
arukat, akár a vasúti vagy hajózási állomások­
ról, akár pedig saját közraktáraiból, kedve.ő 
időpontokban bizománybán eladja.



Különös figyelmet érdemel, hogy a ma­
gyar leszámítoló es pénzváltó bank terménye­
ket és árukat nem vasáról saját részere, ha­
nem azoknak csupán bizománybán! vétele és 
eladásával foglalkozik.

Ezen körülmény a legnagyobb biztosíték 
arra nézve, hogy az értékesítésnél a bank ér­
deke a termenv tulajdonos érdekével egészen 
azonos, tehát a bank oly megbízható közvetítő, 
ki az említett és egymást kiegészítő három üz­
letág segélyével a hozzá forduló termény tu­
lajdonosok érdekeit a legelőnyösebben képes 
kiszolgálni.

A közraktárakat, valamint a bank előleg 
és bizományi üzleteit igénybe vevő termény tu­
lajdonosok közt ma az ország legazdaggabb 
nagybirtokosai ép úgy szerepelnek, mint a ki­
sebb termelők és a kereskedő-világ. S hogy a 
bank mindezen üzletei a beléjük helyezett bi­
zalomnak, tényleg meg is felelnek, ezt kétség­
telenné teszik a hatom üzletágnak fokozatos 
fejlődését feltüntető hivatalos számadatok, me­
lyek szerint az 1882-től 1894-ig terjedő idő 
alatt:

a raktározás évi forgalma 2.133,134 mé­
termázsáról 7.592,u45 métermázsára:

az évenkénti áru- és termény előleg for­
galom pedig 5.314,891 írtról 37.712,342 írtra 
emelkedett.

Ezeket a tényeket szélesebb körben tudo­
másra juttatni a^hirlap irodalom feladata, s ha- 
zafiias kötelességet vélünk teljesíteni tisztelt 
olvasóinkkal szemben, midőn áruik és termé­
nyeik előnyös értékesithetése végeit a magyar 
leszámítoló és pénzváltó bank fentebb mél­
tatott intézményeire felhívjuk becses figyelmü­
ket azon megjegyzéssel, hogy a termények és 
árukra igénybe venni kívánt előlegek, valamint 
a bank áruosztálya által teljesittetni kívánt 
mindennemű bizományi vétel vagy eladás kér­
désében akár szóval akar levélben „A magyar 
leszámítoló és pénzváltó bank áruosztályához, 
Budapesten“ kell fordulni.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

a Hízott sertés árak : I. Magyar első rendit • 24 
Öreg nehéz (páronkint -400 klgron felüli súlyban)
40----- 40'j,— 2. öreg közép (páronként 300—400 klg
súlyban) 40.-40',.- 3. Fiatal nehéz (páronkint 32C 
klgron felül! súlyban) 41>:,-4 - 4. Fiatal közép pá- 
ronklnt 251-320 klgr, súlyban 42-j,.-43.- 5 Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgrnig terjedő súlyban) 46 - 
4z. - H. Magyar szedett: . Nehéz (páronkint 280
22(7 280 k,l f0;-41'7*- 7" KÖzéP (páronki-
220-280 kilgr, súlyban) 42.- 42', - 8. Könnvü (cá­
ronként 280 klgng terjedő súlyban) 46___ 47 _ „1
ÍZe43laÍío9- ;Ptr0nkvint 260 klgron felüli súlyban
ban 4m páronkint 220-260 klgr. Sulybao
" , - , t°_42',711 KöncS,,J (Píronkint 220 kitinig ter­
jedő ulyban) 40.- 342.-. Sertés létszám mniús 24 
nádján volt készlet 140,244 darab. 1 8 "4'

Budapesti gabonatőssde. Hivatalos 
jegyzések junius 24. — Búza őszre 7.05 
pénz, 7.06 áru. tavaszra 6.74 pénz, 6.76 áru 
tengeri Í895.máj.—jun.-ra 5 89 pénz, 5.91 áru 
Zab tavaszra 6.03 pénz, 6.05 káposzta áru- 
repcze aug.— szept. 10.05 11.10 áru.

VASÚTI MENETREND.
1895. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Debreczenböl indul.

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 36 p.

> > este 10 ó. 31
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48

» » minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. —

» < * éjjel 3 ó. 05
Csak Szatmárig reggel 5 ó. 15
Miskolcz Kassa felé2) reggel 8 ó. 25
Miskolcz—Kassa felé3j este 8 ó. 05
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa feléd. u. 4 ó. 02
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5ó. 48 p. 

» > vásártérről > 6 ó. 04
> > máv-ról délután 3 ó. 57
> > vásártérről » 4 ó. 10

F.-Abony felé máv-ról reggel 5 ó. 00
* > * vásártérről » 5 ó. 13

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó. 12
> » vásártérről d. u. 4 ó. 22

Derecske—Hagy-Léta felé r. 8 ó. 35 p és d. u. 4 ó. 17
1) P.-Ladánytól gyorsvonat.
*) Közvetlen kocsi jun. 15-től szept. 15. Kassára 
s) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Rudapeetre érke sík :
a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p. 
a déli 12 ó 36 » > sz. v. este 8ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 > , reggel 5 ó. 45 p.

Budapestről—Debreosenbe indul
a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. íeggel 9 ó. 40 p. 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p. 
az éjjel 2 ó. 40 p. > Személy-vonat este 7 ó. 05 p. 
a > 2 ó. 40 > > sz. v. (Püspökladányig

gy, v. átszállással) este 9 ó. 15 p. 
Debrecsenbe érkezik.

Ohat—Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 50 p.
* » m. á. v.-hoz > 3 ó' 18 p.

Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p. d. u. 3 ő. 18 p.

1) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át.
2) Mözvetlen kocsi (jun. 15-től szept. 15.) Kas-

Ffíszerkesziö : Szinay Gyula. 
FeleSősszerkesztö és ‘lapkiadó : Kása Barna. 

t1 ömunkatárs : A)r. IBakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Ügynökök
kerestetnek, kik az 1883-dik évi XXXI. törvény­
cikk alapján törvényesen engedélyezett sorsje­
gyek részletfizetés melletti eladásával foglalkoz­
nak. Magas jutalékot megfelelő működés esetén, 

megszabott fizetést is ad a
Fővárosi váltó - üzlettarsasag

215. Adler és Táiea Budapest.

Kiadó tanya-föld
a h.-hadiházi határban 84 hold jó 

karban levő, gazdasági épületekkel ellát­
va, 1895. évi Szt.-Mihály naptól több 
évekre kiadó. Értekezhetni H-Hadházon 
özv. MAKRAY MIHÁLYNÉ tulajdonos­
sá1- ___ (252.)

Budapest-Nagyárad felől

N.-Várad-P.>Ladány 
Gsak P.-Ladánytól 
M.-Sz get—Szatmár felől

délután 3 .ó 47 p. 
gyorsvon at este 7 ó. 09 p.

éjjel 7 ó. 41 p. 
reggel 2 ó. 40 p. 
reggel 4 ó. 55 p. 

reggel 7 ó. i 0 p. 
délután 12 ó. 16 p 

este 10 ó. 16 p. 
este 7 ó. 45 p. 

reggel 8 ó. 07 p. 
déli 12 ó. 21 p.

este 7

Csak Szatmárról 
Kassa-Miskolcz felől')
Kassa-S.-A-Ujhelf—Szerencs felől 
Kassa-Miskolez felől es[e
B-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre reggel

* > máv-ra >
* * vásártérre este
* » máv-ra este

F.-Abony felől vásártérre délután 
Füzes-Abony felől r. felöl vásás

* • m á v.-hoz

ó. 40 p.
8 ó. 09 p.
9 ó. 17 p. 

6 ó. 35 p
6 ó. 41 p. 
5 ó. 21 p. 

5 ó. 30 p. 
5 ó. 30 p

Hirdetéseket
jutányos áron fogad el a

„DEBRECZEN“
kiadóliivatala 

Csanak-ház 1828. sz.

Haszonbérbe adó
a mike-pércsi határban a va- 
suti állomás közelében, egv 
120 holdas tagbirtok gazdasá­
gi épületekkel. Értekezhetni a 
tulajdonosnővel Debreczenben, 
267. Varga-uteza 2179. sz. a.

debreczen NYOMDÁJA(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAR.noapn,. _ '-'"ÍJJAÜ AteljeÖJ^!871er7^^A-:DRAGOTí-HAZBAN' A "• Hr. **»««1 símben)'

- - - - - — e3a Uerendezett acan.3rwB.3r03aa.dL».
Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarék pénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

^áékl megrendelések »wo ,
__________________ ________  gyorsan es pontosan eszközöltetnek -*g

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT 
. T.ANCZKENDEKET és ÉTLAPOKAT.

2É:í, Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.*!

-0

T7, , , , ------ " — _______ ***____ ---------- ö =
Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVím - ~

0 —— ----- ------ IVAN nyomdai művezető nevére czimzendök.
1 8Ä ' Nyomdánkat, hol északíréi; u,---------- *_ -........ , — —  ------— ®

©

I ízléses kiállítás!
! Jutányos arak

©

yomdankat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

»D E B R E C Z E lÉí,
* * SZmlen ellerjedl "»EBRECZENI HÍRADÓ- Is nyomalik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás I
Jutányos arak!

©

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetlek 
* ~ --- ----------------- ---------------------- © ©------------ --------------- ---------------------------- ------------SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és r íj m-vig netteket, fal ragaszok,*n.
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁBJEG YZÉKEKE1

C* Vidék megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. -W

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon,
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek

©

----------------- -----------------zt\ wa* megrenae.eson gyorsan es pontosan teljesittetnek *»

----------------------------------— _________________ _______ ____ ____________________________________0

• - ti----- r- —ttd—irrtunniMnia un

.XXVII. él föl]
ElófieetesI áralj

helyben vagy p'ifan köifl

tígész évre . 10 ff
Félévre . 5
Negyedévre. 2
Ügy hóra 1

Egye» esem 4 k|

K lap szellemi részét illet" mi
• roéoy a szerkeszt'"M.,-t■■ r I 

bermentve kSlden

Elöflaethetnl helyt 
Telegdi K Lajos könyvkereső 

és » kiadóhivatalban > |
alut? .

Nyomatott a .DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828.

Szlovén-
(E.) Kedélye^ 

szeállitva a most I 
legáczió.

Képviselve v 
díszes testületben 
cseh, a morva, a 
tiroli, a stájer, a 
az Ég tudja még 
náczíó.

Már, hogy- 
elem kerekedik 
ott a tanácskozás 
rat összedarálnak.! 
zonyitani.

Egy satira írd 
alig akadhat, minit 
rák delegáczió tani 
komolyan elméiket 
ságos dolgokról.

Mert hogy oíi 
gosabb dolgok foh 
szombati ülésre, aj 
ferádát nem, de saj 
lehet irní.

Egyebek közt 
nevet nem ismeri 
ság szóba hozva a' 
ményen felpanaszo 
terjedését és nem 
következtetést vo 
tikai inczidensből, 
ország dominálja ;

Em él tovább 
vén delegátus és 
hogy ök — már 
nem is az osztrák, 
legáczióba tartozn 
cziót helyesebben 
kellene nevezni é 
monarchia iga 1 1 
monarchia« lehet

Tehát Szlovéi
Állapodjunk 

politikai tanulmán 
szabadalmat kell s 
vezés alatt fognak 
mai osztvák-magy<

A „DEBRKCíl
Az életkorok

Mentői korosa 
és élmények annal 
vissza emlékezetünk 
hatjuk, hogy csak i; 
tudattal ; az öregkő 
Mentői korosabbak 
öntudattal élünk . 
visszahagyása nélkü 
öntudatlanabbal tölt 
növekvő öregséggel 
egyúttal az idő foly 
debbekké, jelentékte 
meknek egy órája 
napjánál. Életkorún 
sedö mozgással ha 
golyó. Gyermekkorú 
jed, leghosszabb ré? 
dusabb eszméuyekb 
lom fordilott viszon 
gyermekek folyton 
gyen az játék vagy 
kénytelen, rendkivü 
erőt. A gyermek is 
vetve ; a férfikorba! 
unalom ; az öregeb 
nap és nyilsebesen 
hogy az idő oly ro 
korban, az unalom 
minthogy másrészt 
tűntek — egészben 
megmarad hozzá a 
nyebb, mint az ifjú 
lélet, öreg kornak e 
azért amaz a költé: 
ideje. A szellemi ei


